



# 谱写向“绿”向“新”的协奏曲



(接1版)

甘肃态度坚定:深化系统治理、统筹开源节流、突出管治结合、推进转型发展,确保一河净水送下游。

陇原大地上,一场战鼓铿锵的母亲河保卫战打响。

这是一场时不我待的源头治理攻坚战——

2021年开始,投资逾50亿元的甘肃黄河上游水源涵养区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施。统筹推进水工程建设、水灾害防御、水资源管理、水环境整治各项工作,不断完善“流域治理一幅图”……

如今,玛曲县草原综合植被盖度达到98.4%,可治理草原湿地全部治理完毕。

目前,黄河玛曲出境流量达到173亿立方米,较10年前提高近五成。

“小时候,我们常在河畔滑沙;如今,孩子们在岸边滑草。”玛曲县自然资源局工程师马春林说。

这是一场全流域的水土保卫战——

水土流失是黄河“心腹”之患,也是甘肃“切肤”之痛。甘肃黄河流域涉及全省9个市州,占全省面积的34%。2019年,黄河甘肃段水土流失面积达4.71万平方公里。

“山顶造林戴帽子、山坡种草披褂子、山腰梯田系带子、山下建棚围裙子、沟底打坝穿靴子”,聚焦“土不下山、泥不出沟、就地拦蓄、改善生态”的目标,甘肃探索出独特的水土流失治理模式。

定西市自2020年起连续4年开展“绿满陇中”行动,每年拦蓄3700多万吨泥沙。

今年1月,黄河流域最大一笔水土保持生态产品转化交易在定西市签约,交易额破亿元。

数据显示,2019年以来,甘肃省黄河流域全口径治理水土流失面面积累计超2万平方公里。

曾经以土黄为主色调的黄河甘肃段正在渐变。

这是一场雷厉风行的污染防治歼灭战——



▲ 9月15日  
拍摄的黄河兰州段沿岸的兰州马拉松公园。

▲ 9月14日  
拍摄的甘肃省庆阳市东数西算产业园区。

新华社发



## 深度保护 改革创新走绿色发展之路

甘肃黄河流域年均降水量、人均和耕地亩均水资源占有量分别为全流域的十分之七、三分之一、六分之一,流域集中了甘肃80%左右的人口和80%左右的地区生产总值(GDP),保护和发展的矛盾突出。

何以破题?

甘肃行动果断——坚决执行“四水四定”原则,以壮士断腕的决心推进节水改革,在扎牢“水管子”的基础上推进循环经济发展。

这是一场深度节水控水攻坚战:推行节水灌

溉、发展旱作农业、开展畜牧渔业节水、强化再生水利用、促进雨水利用……

这是一项严格的刚性约束:建立水资源承载力分区管控体系,限制水资源严重短缺地区城市发展规模、高耗水项目建设,建立覆盖全流域的取用水总量控制体系……

这是多地一系列的积极举措:引洮供水工程多措并举推进精准调度,整体水损控制在7%以内;天水市麦积区南山花牛苹果基地数字智慧滴灌系统实现“水不下山、泥不入沟”;在白银市白银区,甘肃东方钛业工业用水实现3次循环,生产1

吨钛白粉的原水用水量由60吨减至24吨……

据统计,2024年甘肃省万元GDP、万元工业增加值用水量分别为41.8立方米、15.8立方米,同比分别减少3.2立方米、0.2立方米。

节水为基,甘肃产业升级迸发绿色新活力。

“既要还清旧账、加大保护,也要用创新思维和创新办法推动发展,谋划新篇。”甘肃省发展改革委主任丁巨胜说。

甘肃立足资源禀赋和区位优势,深入实施强科技、强工业、强省会、强县域“四强”行动,以重点地区和关键领域为突破口,全力推进黄河流域向绿色发展转变。

绿色算力在黄土高原崛起。借“东数西算”的东风,庆阳数据中心集群从一张“白纸”起步,如今算力规模已突破6.6万PFlops,为京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地提供算力服务。

以产业绿色转型为突破口,以战略性新兴产业为先导,全省黄河流域9市州“新”潮涌动,规模以上战略性新兴产业占比从2019年的12.4%提高到目前的16.2%。

秋日甘肃,草青水沃。正在施工的合赛高速是连接甘肃三省的重要通道,穿越黄河上游生态涵养区。承建方中交一公局集团建立生态试验区,不断探索适当地气候的草皮剥离技术。

“我们还采取了地下水系连通、水生物种保护、近自然环境生态恢复等技术,进行‘低扰动’施工,尽量减少对环境的影响。”甘肃合赛公路建设发展有限公司董事长代周超说。

甘肃省认真贯彻落实《中华人民共和国黄河保护法》,颁布《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》等省级制度法规,织密贯彻落实的政策法规体系,为推进黄河流域生态保护和高质量发展提供坚实法治保障。

## 文化赋能 幸福之河奔涌向前

水脉牵系文脉。

习近平总书记强调,黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉。

定西市临洮县博物馆里,马家窑彩陶琳琅满目,浓亮如漆的黑彩、红彩、白彩绘制在橙黄色的陶底上,形成灵动的水波纹、漩涡纹、网格纹。

马家窑文化是黄河上游最重要的考古学文化之一。目前已知规模最大的马家窑文化大型聚落甘肃临洮寺洼遗址入选“2024年中国考古新发现”。

“考古证据显示,马家窑社会是黄河上游史前社会发展的引领者。相关考古发现,极大丰富了中华文明起源和早期发展的‘多元一体’格局。”中国社会科学院考古研究所副研究员郭志委说。

围绕“中华文明探源工程”和“考古中国”等重大项目,甘肃省文物考古研究所对临洮马家窑、夏河白石崖溶洞、张家川圪垯川遗址、庆阳南佐遗址等开展考古发掘工作,着力阐释黄河文化,以扎实的研究成果讲好“黄河故事”。

在耳子山梁眺望雪山、在松鸣岩听“花儿”嘹亮、在和政古生物化石旁感受3000万年前的生命密码……以黄河文化为主线,临夏州的沿太子山旅游大通道将沿线100多处景点串珠成线,如一条绚烂丝带在山水之间穿梭。

数据显示,2024年,甘肃黄河流域9市州接待游客3.2亿人次、旅游花费2300亿元,同比分别增长14.3%、24.7%。

曾在南昌上学、在上海闯荡的“95后”才让三木知,2023年返回家乡玛曲县开了一家“牧家乐”。餐厅一天最多接待700人,最火的时候需要提前三四天预订座位。

“曾经沙化的黄河沿线如今绿草如茵,越来越多的游客来到甘肃领略独特的自然风光、人文风貌,我们也有了一份返乡创业的条件。”才让三木说。

黄河在甘肃穿越高山草原、润泽山峁沟梁、淌过城市乡村,带来无限生机。陇原大地向“绿”向“新”的力量澎湃奔涌,不断绘就人民幸福生活的美好画卷。

(新华社兰州9月16日电)

## 绘就田畴新画卷

### ——兰州新区现代农业发展纪实

新甘肃·甘肃日报记者

魏晓倩

秋日暖阳掠过秦王川的田埂,田畴间,沉甸甸的向日葵在微风中掀起层层金浪;连片的设施大棚里,翠绿的菜叶上还挂着晨露;智能温室内,玫瑰花香四处弥漫;养殖场里,牛羊甩着尾巴漫步在饲草旁……

金秋的秦王川,每一寸土地都在诉说着丰收的故事,每一处场景都涌动着乡村振兴的蓬勃生机。

### 高标准农田筑基 筑牢粮食安全“压舱石”

今年,兰州新区粮食播种面积达13.88万亩,同比增长4.39%;全年农作物播种面积37.9万亩,其中,经济作物24.02万亩,占比63%,种植结构持续优化,高产值作物占比显著提升。同时,兰州新区积极引进适配旱区的高产粮食品种,金博士588、金博士1924等玉米新品种,济麦22号、兰天42号等冬小麦新品种落地试种,用科技为粮食产能保驾护航。

通过土地流转、规划代建、运营维护相结合的模式,兰州新区已累计建成高标准农田24.8万亩。曾经零散的小块地

被整合连片,田埂变少了、土地变整了,建成区实现全面增产丰收。如今走进高标准农田,水肥一体化系统精准输送养分,彻底改变了靠天吃饭的旧模式。

上半年,兰州新区农业丰收成果亮眼:食用菌产量0.22万吨、鲜切花产量4600万枝,出栏生猪17万头、羊5万只、家禽8.5万只,奶产量2.8万吨。

### 三大特色产业集群 擦亮农业“金名片”

立足秦王川寒旱气候与土地资源优势,兰州新区以设施农业为抓手,推动鲜切花、食用菌、设施果蔬三大特色产业集群发展,同步推进现代农业示范园、空港现代农业产业园等提质增效,让特色产业迸发蓬勃活力。

上半年,兰州新区蔬菜种植面积3.22万亩,同比增长15.5%,鲜嫩果蔬直供周边市场;食用菌产量稳步提升,白玉菇、蟹味菇等端上百姓餐桌,“菜篮子”果盘子”供给能力持续增强。

品牌是产业发展的“加速器”。兰州新区积极推进“甘味”农产品品牌建设,今年筛选推荐的“陌上时光”“兰新秦农”等5个品牌成功入选《“甘味”农产品品牌目录》,助力本土产品走向更广阔市场。同时,新区对已入选品牌开展常态化监测,从质量、包装、口碑等维度严格把关,守护“甘味”品牌信誉。

在鲜切花领域,兰州新区已成为西北重要的生产基地。现代农业示范园内,荷

兰文洛式智能温室里,传感器实时监测温光水肥,自动化系统精准调控生长环境,让玫瑰、洋桔梗在最优条件下绽放。

食用菌产业同样尽显“科技范”。秦东农投食用菌生产车间内,数字化管控让菇房温度稳定在24摄氏度、湿度60%,LED灯带模拟自然光照,“不仅菇形匀称、色泽鲜亮,还能灵活调整出菇时间,避开上市高峰,稳保售价。”企业负责人介绍道。

这是一场深度节水控水攻坚战:推行节水灌

### 项目建设提速 激活设施农业“新动能”

走进秦川镇榆川村,老旧温室已完成“焕新升级”:锈迹斑斑的骨架换成耐腐蚀钢材,老化灌溉管线升级为精准滴灌,手动温控设备替换为智能传感器,工人们正调试新安装的温湿度监测终端。

硬件升级后,技术员还指导种植企业按“按季轮作、错峰定植”方案生产,春季番茄采收完,生菜苗随即移栽;夏季黄瓜挂果时,秋冬茬辣椒种苗已在育苗区培育。

“大棚升级了,现在土地利用率和收益都翻了番。”种植户的话语里充满喜悦。

项目建设现场同样火热。食用菌智慧产业园工地,挖掘机平整场地、工人砌筑挡墙,基础工程已完成80%,年底前将安装智能接种机、环境控制系统等设备,投产后可实现全流程数字化管控,年产能达1.2万吨。乡村振兴产业园现代农

业基地项目也在加速推进,土地平整等工作已完成,预计2026年建成集种植、育苗、技术推广于一体的现代化农业综合体,进一步延伸产业链条。

### 科技赋能升级 开启智慧农业“新篇章”

行走在兰州新区的田间地头,农业新生产力的活力扑面而来:智能温室传感器捕捉作物生长信号,无人机掠过田垄精准植保,农户手机一键调控灌溉施肥……兰州新区正让科技红利持续转化为农业发展动能。

现代农业示范园内,技术员王龙龙轻点手机,远处大棚遮阳网缓缓展开,滴灌带喷出细密水珠。“大棚管家”系统实时更新温湿度、光照数据,以前1人管2个棚忙不过来,现在管5个棚都轻松,鲜切花品相和产量还提升了30%,人力成本降低近20%。”他指着手机上的监测曲线说。

在上川镇天山村玉米种植基地,物联网平台实现千亩农田远程管理,实时预警苗情、病虫害及气象风险,开启“一人管千亩”的高效模式。“科技让种地越来越轻松!”甘肃丝路慧丰农业开发有限公司负责人郭庚录感慨道。

科技还渗透到农业生产各环节。千亩万寿菊基地里,载重无人机稳悬停,120斤重的万寿菊3分钟就从地块中央运到地边;植保无人机按设定航线喷洒叶面肥,一亩地仅需5分钟,肥料利用率远高于人工。“以前靠人背肩扛,一亩地跑十几趟,高温天还容易蔫,现在又省人力又保新鲜!”景农禾农业发展中心负责人王中博说。

从零散农田到连片高标准田畴,从“靠天吃饭”到“智慧种养”,从本土种植到“甘味”品牌远销海外,兰州新区以科技为笔、产业为墨,在秦王川大地上勾勒出农业强、农村美、农民富的生动图景。

新甘肃·甘肃日报记者  
记者 蔡文正  
通讯员 马东智

走进甘肃兰州新区秦王川镇,琅琅读书声不绝于耳。

曾经,这里交通闭塞、教育质量薄弱,如今,在党组织引领和改革创新驱动下,这所小学实现了教学质量与办学水平“双提升”。

尖尼村距县城车程超1小时,20公里土路曲折难行,许多家庭选择将子女送往县城就读,生活成本增加。

面对这一现实,明德小学党支部秉承“让每个孩子都能在家门口上好学”的理念,带领教师团队逐户走访每个家庭,倾听家长诉求,针对学生个性化需求开展心理疏导和学业辅导。

学校党支部依托当地尊师重教的良好民风,牵头组建家校共育联盟,建立常态化家访、家长会等机制,精准掌握学生需求。针对留守儿童和单亲家庭,党员教师主动担任“第二家长”,既关注学业进步,更注重心理疏导,让每个孩子都能感受到关爱与温暖。为了更好地与家长建立联系,学校创新建立“家校成长共同体”,每周开展“家长夜校”,通过“案例教学+情景模拟”方式提升家庭教育水平。同时,通过党

建引领少先队建设,将德育融入全程教学,每学期开展思政教育及实践活动,“爱美丽尖尼,护绿色家园”等主题活动,培养学生家国情怀与环保意识。

尖尼村自然环境优美,生态资源丰富,依托这些条件,学校创新开展“户外课堂”教学模式。通过组织研学旅行、农耕体验等活动,将课堂延伸至田间地头,让学生在实践中学习知识、提升能力。

“每日一研”——教师早晚自习集体备课,针对当地学生特点设计分层作业;

“每周一比”——开展板书设计、生活化试题创编竞赛;

“每季一评”——邀请县名师入校诊断,建立教师成长档案;

学校党员教师还带头参与课题研究、教学竞赛,带动师资队伍整体跃升,3名教师获得迭部县园丁奖优秀教师及优秀班主任称号,3名教师获县级以上优质课竞赛一、二等奖5次,省级奖项1次。今年学校申报的“乡村振兴背景下乡村小规模学校教育质量提升——以尖尼明德小学为例的教育实践研究”课题,成功立项为甘肃省教育科学“十四五”规划课题。

## 蜿蜒变